

数字人民币,沧州人已花掉23亿余元

全市已开立个人钱包73.9万个、对公钱包4.5万个

本报记者 吴艳 本报通讯员 段旭东 李丹丹 摄影报道

打开数字人民币App,找到建行钱包,点击收付款二维码,孙龙飞熟练地操作着手机。超市收银员拿起扫码枪扫描孙龙飞手机上的付款码,随着“滴”的一声响,完成结账。

“我们用数字人民币发工资已经一年了。”孙龙飞告诉笔者。

“工资变数字货币”令很多人好奇。据了解,从遥不可及的理论概念到全市开立个人钱包73.9万个、消费金额超23亿元,数字人民币已经悄然走进我们的生活。

用“数币”发工资

孙龙飞是中国建设银行沧州分行的员工,他所在的单位是沧州市数字人民币推广的试点单位之一。自2023年1月起,中国建设银行沧州分行就开始使用数字人民币给员工发工资。

孙龙飞说:“领取数字人民币工资在操作上没有难度,只需要下载一个数字人民币App即可。领到工资后也可以免手续费将数字人民币提现到银行卡里,和往常一样,数字人民币可以直接消费,也可以通过支付宝、微信消费。”

采访中,笔者了解到,在我市,不仅建行,工行、农行、中行等银行也都更改了工资的发放方式,用数字人民币发放工资。

此外,一些中小企业也加入到数字人民币发放工资的队伍。张先生是运河区一家企业的负责人。2023年8月份,张先生让企业的40多名员工统一开通了数字人民币钱包,改变了工资的发放方式。

张先生说:“数字人民币为企业和打工者解决了开卡繁琐、发薪流程长、费用支出大等困扰。过去,给员工发薪水还需要员工提供资料,开卡、发卡、激活。使用数字人民币发工资,这些步骤可以省去,直接线上完成,员工领工资只需要提交姓名和手机号就可以。”

在许多人看来,随着应用场景不断拓展,以数字人民币发放的工资,使用起来也更加便捷。

已经领取了半年数字人民币工资的刘晓娜说:“作为一名90后,用数字人民币领工资的体验还是挺新潮的。现在,除大型商超外,一些餐饮企业、医疗机构等也陆续开通了数字人民币收单功能。无论是扫码还是被扫码,数字人民币使用起来与一般第三方支付体验类似。消费时,手机上数字人民币飞走的画面让人感到新奇,体验顺畅。”

数字人民币“更值钱”

随着各地大力推进数字人民币应用,使用数字人民币消费享受到的福利也越来越多。

2023年10月份,市民王杰在银行开通个人数字人民币钱包时领取到了银行发放的20元



数字人民币走进我们的生活

数字人民币长啥样

采访过程中,笔者也体验了一把开通数字人民币钱包的感觉。

开通的过程其实很简单。首先,在银行工作人员的指导下,笔者下载了数字人民币App并注册了新用户。接着,手机就跳出“开通数字钱包”的按钮,笔者点击后选择开通了一个农行的钱包,并设置了钱包名称。最后设置支付密码,钱包就顺利开通了,全过程不到3分钟。

开通钱包后,用户需要向钱包里“充值”。笔者开通的属于四类钱包,提供手机号即可办理,余额限额1万元,属于匿名钱包,有“从手机银行转入”和“银行卡充值”两种充值渠道。此外,按照客户身份识别强度的不同,还分为一类、二类和三类钱包,实名程度越高,额度越高。

打开数字人民币App,笔者发现,它只有3个功能页:“首页”“服务”和“我的”。

“首页”查看自己的钱包余额;“服务”则集聚了生活缴费、手机充值等便民服务功能;而“我的”则是开通钱包、支付设置等功能。和一些互联网App页面上广告肆意、花里胡哨的界面相比,数字人民币App的设计更符合操作简单的需求。

打开App首页,上滑后便出现“向商家付钱”的二维码,点击“扫一扫”即可扫码付钱,使用起来和现有的第三方支付平台无异,操作过程非常顺畅。

有人可能要问,数字人民币到底是什么样的?其实,不同银行的数字人民币底色是不同的,比如建行是蓝色,农行是绿色,工行和中行是红色,但它们的功能却是一样的。

数字人民币和支付宝、微信支付有啥不一样

采访中,很多读者发出了疑问:不就是用手机付钱吗?这跟我们平时用支付宝、微信支付有啥区别啊?

中国人民银行沧州市分行货币金银科的工作人员有个类比很形象:数字人民币是钱,是法定货币;支付宝和微信是“钱包”,两个牌子的“钱包”。数字人民币是由中国人民银行发行的电子版人民币。它的地位和我们使用的纸钞完全一样,只不过现在,中国人民银行把这些纸钞“塞”进了用户的手机里。而支付宝可以理解为就是个网络版POS机,但是把刷卡的动作替换成了扫码。用支付宝扫码付款的时候,用户的钱仍然是从A银行,通过跨行交易清算系统(比如银联),再给到收款商家的B银行。

消费红包。后来,王杰使用数字人民币在商超购物时也常能遇到商家或银行的优惠活动:“满100减20”“满50减10”“首次开通立减10元”……

几次成功参与了优惠活动后,她开心地附上消费记录,发了一条朋友圈:大家一起来享受数字人民币的福利……

采访中,笔者发现,很多数字人民币的初次体验者都是被这些优惠吸引来的。

比如,农夫山泉线上App“送水到府”领红包下单立减10元。每个月可以领一次。买水支付时,选择数字人民币中国银行的钱包支付,就可以享受优惠。

有市民在使用美团外卖App点餐时发现,这一软件同样支持数字人民币支付。用数字人民币支付,还可以享受返数字人民币红包、立减金等福利。

建行数字人民币乐享生活满30元减10元优惠券,每人最多可领取两张……

“2023年12月18日,中国人民银行河北省分行筹资2000万元在全省范围内开展数字人民币消费促进活动。分两期发放满减红包和新用户红包,消费者可通过支付宝领取,每人每期最多可领取4个红包,两期活动最多可领取200元……”

看到这个信息后,王杰担心自己错过这个福利,还在手机上设定了提醒,以便准时领取到优惠红包。

23亿余元

运营机构开展的这一系列优惠活动,吸引了众多消费者前来参与,也加快了个人数字人民币钱包的开通速度。

2023年1月8日,华北商厦开通数字人民币收单功能,成为我市第一家开通此功能的大型商超。随后,同天、信誉楼、信



银行工作人员向市民宣传数字人民币

和、百汇、盐百等商超均开通了数字人民币收单功能,交易笔数、金额逐月增加。

中国人民银行沧州市分行货币金银科的统计显示,2023年5月份—11月份,我市大型商超数字人民币收单38401笔,收单金额732万元。

沧州信誉楼商厦朝阳路店的一位收银员告诉笔者:“数字人民币有优惠活动的时候,结账时使用数字人民币支付的消费者明显增多。看到的市民使用数字人民币能享受到优惠,我们不少员工也开通了数字人民币钱包。”

此外,各金融机构也开展了形式多样的数字人民币宣传活动,不仅针对个人用户,也针对商户推出了优惠活动。

在盐山新发地农贸市场,金融机构为市场管理方和175户市场商户开通了数字人民币账户和收单功能。为了提高商户推广使用数字人民币的积极性,金融机构也做足了工作:使

用数字人民币在市场管理方缴纳水费、电费、租金等费用时可享受优惠活动;商户使用数字人民币收款,达到一定数额给予微信立减金……

商户刘先生说:“之前,我也不清楚数字人民币到底是什么,通过这次活动,我算是彻底弄明白了:数字人民币就是实实在在的钱。我觉得对于我们商户来说,数字人民币的优势之一就是省去了交易的手续费。支付宝和微信为主的第三方支付平台,都是资金的‘中间平台’,因此转账和提现都需要手续费,但转成数字人民币后,钱从买家的钱包直接转入卖家的钱包,可以节省一大笔钱。”

在一系列宣传和优惠活动的影响下,截至2023年11月30日,全市共开立数字人民币个人钱包73.9万个、对公钱包4.5万个,支持受理数字人民币的商户门店8.7万个,累计消费111.7万笔,累计消费金额230579.7万元。